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Správy z konferencií

Dňa 11. 4. 2018 sa na Katedre sociológie Filozofickej fakulty Univerzity 
Konštantína Filozofa v  Nitre konal odborný seminár pod  názvom 
Súčasný stav kriminality na  Slovensku. Seminár sa konal s  podporou 
Slovenskej sociologickej spoločnosti. Pozvanie na kolokvium prijali od-
borníci z praxe z prostredia polície a väzenskej a justičnej stráže.

Úvodného slova sa ujala organizátorka podujatia, PhDr. Monika 
Štrbová, PhD., vedúca Katedry sociológie FF UKF v Nitre. Účastníkom 
seminára predstavila katedru, zdôraznila dlhodobú tradíciu kriminoló-
gie na katedre a vysvetlila, prečo je nutná spolupráca akademikov s ľuď-
mi z praxe. Ako prvý predniesol príspevok mjr. Mgr. Ing. Ľudovít Kara, 
lektor úseku lektorských činností z Inštitútu vzdelávania ZVJS v Nitre. 
Jeho príspevok „Vývoj počtov a štruktúry odsúdených vo výkone trestu 
odňatia slobody v  podmienkach slovenského väzenstva“ predstavoval 
úvodný vstup do  problematiky v  podobe veľmi zaujímavých štatistík. 
Zdôraznil, že stúpa počet odsúdených v minimálnom stupni stráženia 
a tiež, že stúpa počet odsúdených z ekonomickej trestnej činnosti. Ako 
druhá vystúpila plk. PaedDr. Eleonóra Grófová, riaditeľka Ústavu na vý-
kon trestu odňatia slobody Nitra – Chrenová. Príspevok, ktorý vypraco-
val tím p. riaditeľky, „Penologická starostlivosť žien na Slovensku“, bol 
istým spôsobom pokračovaním predchádzajúceho príspevku s dôrazom 
na trestnú činnosť odsúdených žien. V príspevku bol predstavený profil 
odsúdenej ženy za posledné roky, ktorý predstavuje slobodná Rómka 
vo veku 31 – 55 rokov, nezamestnaná z Bratislavského kraja s nízkou 
mierou vzdelania, drogovo závislá, ktorá bola odsúdená za majetkovú 
trestnú činnosť, ktorá trestnú činnosť vykonala sama, a ktorá sa v skú-
šobnej dobe vrátila do výkonu trestu do 2 rokov. 

Ako tretia vystúpila kpt. JUDr. Mgr. Andrea Jecková, vedúca or-
ganizačno-právneho oddelenia v Ústave na výkon trestu odňatia slo-
body Hrnčiarovce nad Parnou, s príspevkom „Uplatňovanie prvkov 
restoratívnej justície v podmienkach výkonu trestu“. V príspevku ho-
vorila hlavne o  možnosti alternatívnych trestov v  našej spoločnosti. 
Zamyslela sa nad nízkou mierou ukladania alternatívnych trestov súd
mi. Zdôraznila, že ukladanie takýchto trestov musí spĺňať množstvo 
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formálnych podmienok a  často stojí aj na  súhlase/nesúhlase odsúde-
ných, resp. ich rodinných príslušníkov s týmto trestom.

Následne sa rozprúdila naozaj veľmi plodná a  zaujímavá disku-
sia, do ktorej sa okrem vyššie spomínaných prednášajúcich zapojili aj 
Mgr. Eva Čakajdová, preventistka z Krajského riaditeľstva Policajného 
zboru v  Nitre, Mgr. Renáta Čuháková, hovorkyňa krajského riaditeľ-
stva PZ v Nitre, mjr. Mgr. Marcela Kočišová, vedúca oddelenia výko-
nu trestu v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Nitra – Chrenová, 
mjr. Mgr. Ľubomíra Hutkaiová, psychologička v Ústave na výkon trestu 
odňatia slobody Nitra – Chrenová, mjr. PhDr. Róbert Máčay, sociálny 
pracovník v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Nitra – Chrenová 
a  PhDr. Jana Kamenská, PhD. z  Pedagogickej fakulty UMB Banská 
Bystrica. Otázkami do diskusie sa zapojili aj študenti študujúci socioló-
giu, etiku, politológiu a pod. Hovorilo sa o výhodách, resp. nevýhodách 
alternatívnych trestov, o vysokých nákladoch našej spoločnosti na jed-
ného väzňa, ktorý v súčasnosti predstavuje 14 000 eur na jedného odsú-
deného, a všetci diskutujúci sa zhodli, že na Slovensku chýba detenčný 
ústav. V diskusii sa tiež hovorilo o realizovaných výskumoch, ktoré boli 
realizované v prostredí väzenstva a ukazuje sa, že výsledky nie vždy od-
rážajú realitu, pretože odsúdené/í odpovedajú často účelne. Ukázalo sa 
to aj pri výskume odsúdených žien, kde len 24,8 % hovorí o prostredí, 
v ktorom vyrastali, ako o disharmonickom. Avšak zo skúseností našich 
odborníkov je toto prostredie jedným z kľúčových podmienok, prečo 
sa ľudia dostávajú do väzenia. Ukazuje sa, že odsúdené/í si v prostredí 
väznice často rodinu idealizujú. Záver seminára ukončila zhodnotením 
i poďakovaním vedúca Katedry sociológie PhDr. Monika Štrbová, PhD.
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